服

务

的

拢

绀

绍

观看一些描述解放前 故事的影视剧时,在酒 家、餐馆、舞厅、酒吧、咖啡 馆等消费场所里, 经常可 以听到顾客喊"服务员"

其实,"服务员"的称呼是解放后才有 的。解放前,在"大三元"、"老正兴" '全聚德"等传统酒家里,顾客称服务 人员为伙计或堂倌: 而在西式的消费场 所如"仙乐斯"舞厅、"DDS"咖啡厅、

'红房子"西餐馆等,顾客称服 务人员为仆欧(boy)、waiter 或 waitress(侍者)。解放后,为了 显示人人平等,上至司令员,下 至服务员,一律称"员"。(其实 我国的等级观念十分强烈:连讣 闻上也注明是什么级官员,享受 什么级医疗待遇。) 故而堂信、 仆欧等称呼被取消而一律称为 "服务员"。所以解放前的称呼 "服务员"乃是一种"穿越"。在 香港则不存在此问题, 在那儿, 服务员被称为靓仔或靓女。

顺便谈谈影视剧里的坐车间

大家知道,我国在抗日战争胜利 前,汽车是靠左行的,这是仿效英国的 做法,因为那时英国对我们的影响大。 抗战胜利后,美国影响大增,加之美国 是现代汽车工业发祥地, 国民政府就决 定从1946年1月1日起汽车改为靠右 行。汽车靠右,驾驶盘当然就在左边 可是一般剧组好像都患了"出无 车"的毛病。不论是在抗战时期还是抗 日胜利后,不论高官或富商出行,永远 是那几辆三四十年代的美国旧车。剧中 需要轿车时,就随便拉一辆出来充数。

在描述抗战时期的剧情里, 汽车也有靠 右行的,而在描述胜利后的剧情里,汽 车也有靠左的。有时汽车靠左行而驾驶 盘却也在左; 反之, 汽车靠右行时驾驶 盘也在右。反正能找到哪辆车就用哪辆 车。总之,乱七八糟。这也可以说是-种穿越吧。所以造成这种混乱,恐怕只 能归咎于导演太年轻, 缺乏历史知识。 在现实中,如此乱驾驶必然会出现交通 大乱, 在戏里当然不会。曾是英国殖民

地的香港则按英国规矩总是靠左 行,1997年后依然保留旧的做 法。"一国两制"嘛。所以内地 的汽车进入香港后必须改成靠左

影视片的客厅里或是书房 不论时代背景是抗战时期或 抗战胜利后, 总可以看到一架大 喇叭式留声机,好像非如此不足 以显示主人的气派和品位。问题 是这种大喇叭是老古董,早在 20世纪初就淘汰了,取而代之 的是箱式手摇留声机。1925年 美国出现了第一架电唱机,很快 就在全世界普及。1931年美国

RCA 公司更制成了密纹唱片 (Long Play, 简称 LP)。最后, 留声机就被录 音机和 CD 完全取代了。我活了 81 岁 从未见识过大喇叭, 因为大喇叭流行时 我尚未出世呢。所以,在影视剧里频频 出现的大喇叭也算是"穿越"吧。

在影视剧里另一种常见的穿越则是 姓名、路牌、店招的英译问题。在 1958年2月11日我国开始实行汉语拼 音方案前许多影视剧里已频频出现汉语 拼音。这个问题笔者已数次提到,在这 里就不再赘述了。

下:本人是不懂京剧的。 最早对京剧的认识是从样 板戏开始的。后来才知 道,所谓的样板戏原来是 走了样的"京剧"。再后 来,好像就没有专门去戏 院看讨京剧。

近日,受友人之邀走 进了上海东方艺术中心的

演奏厅. 算 是近距离接 触了一回纯 正的京剧。不过"纯"

到如此程度却始料未及。 原以为总会有一些热热闹 闹的"看点",譬如色彩 斑斓的服饰啦, 造型夸张 的脸谱啦,一招一式的做 派啦……然而在这儿,似 乎只有耳朵能派用场了!

这个被冠名为"瑜音 绕梁"的京剧,原来是 场京剧清音会, 由年轻的 坤角老生王珮瑜一人担纲 演唱。按她的说法,所谓 "清音会",就是清茶-杯,清歌一曲。从演唱余 叔岩先生的传世之作"十 八张半"等唱段来看,估 摸能前来欣赏的多半也属 于票友级的那种。笔者缺 乏基本的京剧常识,看来 是走错门了!

演奏厅呈陡峭阶梯 状,约可容纳两三百人,

叶亢宁

趋干柔美中带些小情调,

几近坐满。友人故意拿我 开涮,偏不让我混迹于人 堆,而是弄了个紧贴弧形 舞台的正中座位, 近似于 听堂会了,与台上演员近 得来仿佛手一撩就可触碰 到的,举手投足全在人家 的眼皮底下。对我来说那 是一种什么感受啦,好比 让一个小学生坐在大学堂

的第一排. 京剧清音会 慄慄忚看着 老师发呆。 咳, 连位置 张 跻 也坐错了,

简直无地自容!

既来之则安之。除了 似曾相识的《捉放曹》《文 昭关》《四郎探母》等剧 目,眼前的一切都是陌生 的: 陌生的环境, 陌生的 演员,陌生的氛围。

又不敢吱声,怕-不留神露了馅,结 果落得个"附庸风 雅"的骂名,实在

有失体面的。干是低着个 头儿,装模作样地看着节 日单, 小心翼翼地环顾四 周, 生怕目光与演员发生 碰撞。唯一能做的便是随 大流地拍打几下巴掌。

台上的王珮瑜, 威武的老生扮相, 不穿戏 服不戴髯口, 假小子的发 型,深灰色的长衫,露出 了文弱的生活形态与俊秀 的女生容颜。据说在圈 内,这位被称为"瑜老 板"的京剧老生,其热度 绝不亚干超女李字春的. 只可惜曲高和寡, 受众面 还是非常有限。轻装登场 后,举止从容自信,谈吐 幽默诙谐,几句俏皮话, 把全场的气氛给逗乐了 一曲终了, 不忘把台下的 师长、台上的乐手甜甜地 夸上一番,人情味裹挟着 书卷气扑面而来。几分狡 黠几分聪慧,这般蓬勃朝 气又有艺术造诣的文化新 锐,不赚人气才怪呢!

真没想到,临近结尾 "瑜音绕梁",还是给 我这类门外汉带来了些许 惊喜。当京剧遇到了吉 他,谁曾想过会发生什 么? 然而这一近乎"荒 诞"的命题、却在王珮瑜 与梁剑峰之间演绎了! 帅 气的音乐人梁先生走上台 来, 先是独自深情地一首 吉他弹奏,如同"频道" 转换器,顿时把观众从激



越亢奋的京剧旋律中带到 个全新的视听空间。

王珮瑜的长衫换成了 两装,形同一介书生,手 持麦古风和沙锤器抖擞高 相。在吉他与非洲鼓的映 衬下, 儒雅隽永的老生唱 腔再度弥漫开来,流行与 古典的跨界组合,产生了 共鸣, 在大厅上空久久回 人们紧绷的神经也随 之舒缓开来,渐渐地, 种自然灵动、清澈悠远的 审美体验传遍周身……

天晓得年轻的 "老生"还会遇到 些什么?于是回家 网搜了一下,博主 这么介绍自己: 唱 老生的女生。乐观的悲观 者。激越的冷静分子。邋 遢的洁癖患者。随性素食 主义。温和改革。积极保 守。亦老亦幼。亦雅亦 -有人叫我瑜老

相信,一个游走于人 生两级的艺术新秀, 会留 给人们更多的期待……

老少爷 们瞧着不断 升高的 CPI 发愁,茅台 洒这种非生 活必需品却 底气十足, 价格扶採直 上,一点不 愁卖不出

去。 皇帝的 七川不愁嫁 因为喝它的 人鲜有自掏腰包的。

《吕氏春秋》

"尝一脔肉而知一镬之味, 一鼎之调。"茅台不是孤 立的一瓶酒, 考察它也能 见微知著的。一碟茴香豆 怎配茅台酒?满汉全席谁 喝地瓜烧?金樽玉盘也不 摆在大排档的。看来. 茅 台酒价格的飙升及其热销 的状况正印证着公款宴请 的兴旺。我突发奇想,何 不制定一种茅台指数来反 映公款消费的程度——上 一占纲就是腐败的程度 呢?只要茅台指数下跌, 公主低下了金贵的头,人 们就能直观地感受到公款 消费的钱袋子确实是扎紧

近日温总理禁止公款 购高档酒的令下,茅台股 价应声下跌。不知它的指 数还有推出的必要吗?

一次鸦片战争前后的中英海

纪连

1857年9月14日, 普提雅廷接到 了清方的这般回复后, 直奔日本并干 10月24日与日本签订了《长崎条约》。 此后, 普提雅廷又到了上海, 与英方亲 密接触,同时向国内建议.最好能给他 拨一笔钱, 三百万至五百万的卢布, 用 来贿赂中国官员,则他这次出使就一定 能成功。问题是他仅知道贿赂是中国的 潜规则, 却不知道, 中国官员即使敢接 外币也不敢答应他什么, 因为大臣根本 就没那个资格。

11月, 普提雅廷到香港, 分别会 见了英法美公使。此前,四国外交部已 进行了充分接触。俄国也打算参加英法 联军,但俄国亚洲司司长科瓦列夫斯基 认为对俄国最有利的角色应当是: 伪装 中立,保持行动自由。俄国政府对此表 示同意,于是俄国对英法表示:不公开 对中国宣战,但对于有关欧洲共同利益 的事情, 愿意与英法携手合作。

于是, 普提雅廷前来中国之前得到的训令就变成 同意额尔金对中国政府提出的与所有文明国家共 同利益有关的要求并给予协助, 比如同北京建立外交 关系、宗教自由、贸易自由; 但这种协助不应超出友 善的范围, 若谈判不成, 可以与西方列强采取共同行 动,但是无论如何,我们只给予道义上的影响,丝毫 不要答应给予物质上的支援。看得出, 俄国就是来帮 闲的。而且共同利益面前,俄国在克里米亚战争中与 英法作战的前怨,完全可以搁置不提的。当然,英国 方面并不完全信任俄国, 因为英方一度怀疑, 中国可 能和俄国联手对付英国呢。

普提雅廷向额尔金表达了自己政府的善意,并且 建议:"除非对北京本身施加压力,和中国政府是什 么事也办不成的。同时,利用吃水浅、可以航行内河 的舰只,会是使这种压力收效的最好办法。"额尔金 这才放心,哦,我们可以站在一起对付中国了。随着 后来战事的发展, 英法美方面, 甚至非常喜欢普提雅 廷这个人了。这得归功于普提雅廷本人的外交能力与 外交魅力。第二次鸦片战争期间,俄国没出一兵一



卒, 既享受了英法争来的所有权益, 还 单独给俄国争来了大片土地, 相比之 下,比美国站在树下接的果子多太得多 当然这是后话。

与此同时, 虽然距第一次鸦片战争 已经将近二十年了,但中国在军事方面依然没有长进。 政府组织与国家体制不用说了,中国没有改进,英法也 没有改进,但是英国的君主立宪,却比大清的君主专制 厉害多了。20世纪初,俺们河南的袁世凯想玩一把, 都没玩成。至于军事设备,这个时候的欧洲已突飞猛 进: 步兵装备有米涅式、李恩飞式和兰开斯特式线膛 步枪,射速、射程和命中精度都很高;火炮由滑膛炮 改为线膛炮, 由实心弹发展到榴霰弹, 射击精度高, 杀伤面积大,射程远。海军舰艇,蒸汽舰已占很大比 例。刚刚结束的克里米亚战争中,英国还发明一了种

油

叶亢宁的画很抒情,形式 上是个什么概念呢, 一半是笔 -半是心境。余光中说, 年轻人在十多年中从一个不懂 事的孩子,把人生百分之七八 十的学问学了一遍,这个过程 就是素养。叶亢宁就是这样, 他接受过良好的绘画教育。我 看过叶亢宁的一组素描, 笔姿 特幽秀,一望眼轻描淡写的 然特往情调中去, 本是墨线 的, 却明媚地透你的心。真

这几年我观察上海年 轻油画家的创作, 很体会 到当代上海油画正在逐渐 建构都市的油画语汇,所 以北方的油画前辈来上海 看上海的油画总是把上海 的建筑与油画合在一起夸 奖一番"洋气"。叶亢宁 这辈年轻的油画家的出 现,很使当代的油画脱离 画,而进入半是想象,半

借助景物一味写生的刻 是现代的意识流的写意创 作手法,和德彪西的音乐 一般。 这次"直觉--2011

上海小幅油画展",叶亢 宁的作品就有把玩纯粹的 色彩的意味, 其实油画的 色彩是很能进入一种抽象 的状态的。什么叫抽象, 就是色彩的神秘和幻影。 如同这几年的现代短剧电 影,就是用影表现情绪, 影在画面中非常灵性,由 于是无声的电影, 人在静 谧中与影一样进入了无声 的创作互动, 所以, 色彩



孚干嘉吉

的,这抒情的情调,完全是音

乐理论家所讲的, 作曲的调性就是曲子的意 境,叶亢宁的创作深入到心境了。 所表现的情绪更

> 加雅致, 正如现 代作曲家把玩音 乐形式一样。叶 亢宁特会玩一种

色彩的情调, 实际上表现 的是现代的色彩的感觉, 但回归的却是雅致的古典 的修养。叶亢宁的这幅画 是《静物》就是一种情绪 的符号。叶亢宁画过中国 画,就是中国画的大写

谈起聂仁东这个名字,大家也

许并不陌生,他是每一位边检民警

心中的偶像,也是让"蛇头"等不

法分子闻风丧胆的"雄鹰",他先

后 6 次荣立个人三等功,并荣获 "上海市新长征突击手"、"上海十

大杰出青年"、"全国特级优秀人民

飞抵上海的航班缓缓降落在浦东国

际机场。该航班乘务长将一本署名

为"阎××"的护照交给边检民警,

称此旅客系被泰国遣返人员,但旅

当时作为浦东边检站二线队队

客趁乘务人员不备, 弃行李而逃。

长的聂仁东接报后,立即组织民警

对当次航班的舱单逐一核对,发现

该旅客已改持其随身携带的另一本

署名为"杨xx"的有效护照混出

有效护昭? 这其中必定有鬼。针对

这一重要疑点,聂仁东对现已掌握

的情况进行逐一排查:对署名为

"阎xx"的护照进行鉴定,发现护

照上出境验讫章系伪造; 对其进行

"阎xx"为什么要手持两本

2003年初,一架从泰国曼谷

擎察" 等荣誉。

后逃磨。

意,而大写意的本质就是 张扬现代力的神秘, 但修 养却是文人的礼乐, 意味

(油画)

陈佩秋先生说, 西画 的笔姿与中国画的用笔有

同工异曲之妙。叶亢宁更

把一幅画的色彩情感都烘 托出来, 色彩像蓝天的卷 云一般,笔是翻动的,如 同中国画家的笔根压下, 留下几丝痕迹, 再收笔, 感觉特有情调。

网上追逃,原来此人系批捕在逃人 员,涉嫌一宗金额达 1300 余万元 的诈骗案;对阎某人境时所持的署 名为"杨××"的护照情况进行查 询,初步认定,该护照系以非法手 段获取。

聂仁东立即向当值站领导作了 汇报,同时带领民警深入现场,对其 讲出路线等讲行了细致的分析,讯

## 心中的偶像

杨夏杰

速对下一步行动进行了周密部署。

经分别与国内出发售票处、机 场安检站和国际到达行李查询处等 部门联系核实后,有着丰富办案经验的聂仁东断定"阎xx"还会回来 取行李, 于是他向机场国际到达行 李查询处工作人员作了案情通报, 并指派边检民警在此伏击守候。

第二天上午9点半,一名自称 为杨某某的男子多次打电话到乘务 值班室和行李查询处,了解其行李 护照下落, 航空公司方面按照事先

不已, 但他镇定自若。为了不引起 杨某的警觉, 他决定和另一名民警 化装成机场工作人员前往接头。 "就是他!"在进一步证实嫌 疑人身份后,聂仁东脱下外套,露 出一身威严的警服, 阎某的心理防 线彻底崩溃了。

安排,告知护照和行李均放在国际

到达行李查询处。上午11时45

分,该男子再次来电,要求机场工

作人员将其行李送到机场大厅。狡

猾的狐狸就要出现了! 聂仁东兴奋

在聂仁东22年的职业生涯中, 像这样的故事还有很多, 如今的他 已由故事中的浦东边检站二线队队 长成长为上海边检总站业务处处 长,变的是肩上的警衔,不变的是 他那份对边检事业浓厚的情和对人 民群众深沉的爱。作为上海边检机 关执法队伍的"灵魂人物",他与 一批又一批的"边检人"共同维护

十日|谈

着上海口岸的稳定与安全。

边检民警总 是迎来上海的第 -缕阳光。请看 明日本栏。

国门卫士

适用于浅水航行的、舰炮射程远的蒸汽炮艇。 面对这一切,清政府拿什么跟夷人抗衡呢?